

# 暖暖睦邻巷 凝聚你我他

## 新泾镇睦邻巷正式开放启用



公益市集

经过历时一年的更新改造，新泾镇刘二居民区的一条内嵌背街小巷实现了蝶变，成为镇域内最时髦的休闲长廊，居民给它取了一个温馨的名字——暖暖睦邻巷。近日，睦邻巷正式开放启用，并有一场公益集市在此火热开展，吸引了百余名居民群众参加。

### 社区烟火气 链接邻里情

春光明媚的上午，崭新的睦邻巷里热闹纷呈。公益集市里人来人往，志愿者推着暖心车来报到，理

发、磨刀、小家电维修、政策咨询等摊位依次排开，多元化的利民便民服务点燃了众多社区居民的热情。呈现出的社区“烟火气”，交织出浓浓社区“人情味”。

另一头，用各种童趣图案填满的涂鸦墙吸引了小朋友的注意，大家用手摸、用眼看，用心体验着自己生活的美好空间。旁边的阿拉小站里，则展示着居民贡献出的小区建设的金点子。再往南走，老老少少在色彩斑斓的步道漫步健身，脸上洋溢着幸福的微笑。短短的两百米长廊，就像春暖花开的天气般，暖意浓浓。

### 曾经脏乱差 居民盼改造

据了解，这条睦邻巷是刘二居民区碧夏小区、紫竹小区和虹园八村、适存小学之间一条南北走向的内嵌背街小巷，全长约200米，宽7米。改造前，这里缺乏物业管理，空间老化破旧、环境脏乱差，常态自治管理等治理问题始终困扰着沿线居民。

因为是老旧小区，大部分都是居住了二三十年的老居民，熟识度较高，参与社区活动热情较高，但也需要更多的公共配套设施和共享交流空间，他们对背街小巷改造的愿望强烈。2023年2月底，在睦邻巷周边全体居民共同努力下，集休憩、娱乐、运动、社交于一体的居民睦邻空间——睦邻巷正式建成。

### 以睦邻巷为纽带 共建共享美好家园

在睦邻巷的微更新过程中，新泾镇广泛倾听居民声音，充分整合多元主体力量，发挥五社联动机制效应，凝聚多方力量为未来的社区生活出谋划策，探索实践睦邻巷微更新空间的全生命周期管理的全过程人民民主治理路径，持续推动“15分钟

社区美好生活圈”落地建设。

为了维护睦邻巷硬件打造的效果，刘二居民区党总支充分发挥党建引领作用，以睦邻巷自治理事会为主体，通过自治共治结合，推动社区基金会、社区居民、辖区单位、社会组织等力量形成资金自筹、众筹渠道，新泾社区基金会作为支持补充力量的自治共治模式，探索建立了“睦邻账户”。当天活动现场发布了《“睦邻巷”常态化自治管理公约》，落实了常态化自治管理，让大家都参与到社区自治的工作中来。同时发布睦邻巷logo，开通“睦邻账户”。

### 实现颜值与内涵双重提升

如今小巷脱胎换骨，以微更新

实现了颜值与内涵的双重提升。睦邻巷从南到北共设三段七个景点：北“集”有悠悠亲水平台和美邻市集。中“道”分布着阿拉小站、宁聚里·刘二党群服务站、乐活步道、停车棚。南“园”是全龄友好空间，有健身角和萌宠乐园……无人问津的“治理洼地”成了集休憩、健身、社交、社区活动、儿童友好于一体的家门口的的好去处。

看到自己生活的空间变得如此美好，居民们都纷纷点赞。随着围墙拆除，沿路紫竹、虹园八村、碧夏三个小区也更加紧密地融合在一起。睦邻巷虽短，却成为刘二居民区联结邻里温情的纽带、共创美好家园的载体。



微更新后

## 喜报

### 同仁医院护理部荣获国家级荣誉



近日，全国妇联发布《关于表彰全国三八红旗标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体和全国巾帼文明岗、全国巾帼建功标兵、全国巾帼建功先进集体》的决定》。其中，同仁医院护理部荣获“全国巾帼文明岗”称号。

同仁医院是上海最早开设护理教育的医院，开创了护理教育的先河。因此，同仁医院的护理学科也具备深厚底蕴。近年来，秉承着“以病人为中心”的服务理念，护理部的护士们在部门主任、上海市先进工作者、左英护理奖获得者李蕊的带领下，不断深化护理内涵，提高护

教、研水平。2018年，护理部创新项目“蓝精灵”荣获上海市创新医疗服务品牌；手术室“诺亚方舟”荣获2019年第五届全国医院擂台赛“持续加强麻醉医疗服务”铜奖1项；降低住院患者跌倒伤害率等OCC项目先后获得全国品管圈大赛一等奖、二等奖，上海市品管圈大赛一等奖、三等奖等奖项。与此同时，护理部还带领护理团队深入临床提升护理质量，在多次上海市同级同类医院护理质量检查中名列前茅。

2020年，从同仁医院收治上海首例新冠肺炎输入性确诊病例到治愈出院期间，护理部带领护理团队

配合医疗专家组投入了大量的心血。由于是“首例”，对于当初的医护团队，不论在流程、方案、医护上都不曾有可以借鉴的经验和技术指南，护理部带领团队不断地深入现场研究流程，制定了发热门诊与隔离病房无缝衔接的关键流程，并在核心期刊发表《发热门诊与隔离病房无缝隙对接在疑似新冠肺炎患者管理中的效果研究》被下载1700多次。

在面临突发公共卫生事件时，护理部前期根据危机管理与韧性建设，组建及并系统培训了突发公共卫生事件护理预备队110人。2022年的大上海保卫战中，护理部以点带面，带领预备队成员指导全院所有护士冲上抗疫最前线，在隔离病房、发热门诊、方舱隔离点，与病毒近距离接触，共计救治新冠肺炎患者8500余人次，最大年龄102岁，全员平均抗疫40天。打赢大上海保卫战后，护理部的“娘子军”们又克服人员严重不足的情况，多次代表长宁区支援外省市，由护理部主任亲自带队派出援琼50人、援藏9人、援渝14人，均顺利归队，成效显著，得到当地群众的一致好评。

### 海派撕纸非遗传承人华兴富再获市级荣誉



根据上海市文化和旅游局发布的《关于公布2021年度上海市非物质文化遗产代表性项目保护情况评估结果的通知》，新泾镇的海派撕纸非遗项目传承人华兴富被评为优秀代表性传承人。

生于1946年的华兴富是上海市非物质文化遗产撕纸项目代表性传承人，上海民间艺术家协会会员。从事撕纸艺术三十余载，华兴富长期潜心于民间剪纸撕纸创作教学和技法创新，对濒临失传的古老民间艺术撕纸情有独钟。他倾心吸纳传统艺术，从剪纸中汲取营养，沉醉于“迁想妙得”、借物抒情的感悟探索，信手将原纸张上的色彩与作品糅合，心识手应，随机即兴发挥，徒手撕出充满着乡土味情趣的传统花

鸟图案和现代多元题材的作品。近年来，华兴富创作出的脸谱、生肖、舞蹈、吉祥神等十余种系列作品，在全国和上海市各类民间艺术展演中屡屡获奖，作品被许多中外人士欣赏和收藏；其编辑出版的《撕纸艺术与技法》和《撕纸艺术》也大受欢迎，被誉为沪上一绝。

撕纸艺术是一种平面镂空艺术，它和剪纸、刻纸一样，都属于民间剪纸范畴，只是撕纸以手代刀，徒手制作，以古朴、独特的原始性，被称为中国文化的“活化石”。作为非物质文化遗产撕纸艺术的代表性传承人，华兴富为了让撕纸艺术在历经沧桑后能传承依旧，深入社区、学校等开展课程，潜心指导，将自己的技艺倾囊相授。

### 新泾镇获评“2022年度上海市无违建示范街镇”称号

日前，新泾镇获评“2022年度上海市无违建示范街镇”称号。

从综合治理、系统治理、源头治理、依法治理出发，在新泾镇，违法建筑治理工作体制机制健全管用，经多次排摸存量底数已锁定，新增违建动态清零，重点类型

违建已全面清零，影响市容市貌城市品质的违法建筑已全面消除。

在办案过程中，新泾镇拆违办注重加强巡查，秉持新增违建发现一处、拆除一处的原则。同时，与物业联合开展巡查，对新增违

建第一时间发现、第一时间制止、第一时间报告。

拆得干净也要建得漂亮、用得实在，新泾镇加强辖区“拆建管美用”一体化治理，利用拆后空间规划打造一个个城市微景观，提升了老百姓的幸福感。

### 新泾镇这些社区获评2022年度上海市安全发展和综合减灾示范社区

为进一步提升基层安全发展和综合减灾能力水平，在市自然灾害防治委员会、市安全生产委员会统筹协调下，市应急管理局、市消防救援总队、市地震局和市气象局组织开展了2022年度

“上海市安全发展和综合减灾示范社区”创建评审工作。经推荐申报、筛查审核和实地评审，新泾镇刘三居民区、曙光居民区、新泾北苑居民区、怡景苑居民区成功入选。